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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
SÃO JOSÉ DO CALÇADO-ES - 17ª DO ANO DE 2015. 

 

 

 

Aos vinte e seis (26) dias do mês de outubro (10) de dois mil e 

quinze (2015), às 19 horas, reuniu-se a Câmara Municipal de São 

José do Calçado-ES, sob a presidência do Vereador Benedito 

Borges de Souza (Dito), que verificou no livro de presença o 

comparecimento de todos os representantes deste Legislativo 

Municipal: Almir de Almeida Lima (Nel Lima), Elias Miranda de 

Sousa (Durepox), Wagner Vieira França (Waguinho), Sebastião 

Natal Gonçalves (Natal), Francisco Sana (Nel da Terra do Sol), 

Joaquim Geraldo Teixeira Muzy (Teté) e José Ailton Cardoso Boca 

(Boca). Ausente o Vereador Luis Cláudio Castanheira de Moraes 

(Bodoque). Havendo número legal, o Presidente declarou abertos 

os trabalhos da presente Sessão e convidou a todos para a 

execução do Hino Nacional e logo após o Hino do Município de São 

José do Calçado. O Vereador Waguinho registrou e agradeceu a 

presença do Sr. Celino que sempre comparece as Sessões desta 

Casa. Em seguida procedeu à leitura da Ata da Sessão anterior 

que submetida a Plenário foi aprovada por todos. Na ausência do 

Pastor Luis Carlos que sempre comparece as sessões desta Casa 

para trazer uma palavra de fé o Presidente convidou o Vereador 

Teté para fazer uma oração. O Vereador Nel Lima pediu ao 

Presidente uma cópia da Ata da sessão anterior. Não havendo 

PEQUENO EXPEDIENTE passou-se a ORDEM DO DIA: Projeto 
de Lei nº 044/2015, de autoria do Poder Executivo que 
“Autoriza contratação temporária para atender a Secretaria 
Municipal de Educação”. O Vereador Waguinho lembrou que 

esse projeto foi retirado da pauta da sessão anterior para que 
alterassem a data da contratação que estava até 04/04/2016, 

sendo que o contrato deve ser feito até 31de dezembro de 2015. O 

Vereador Teté esclareceu que esse é o prazo de licença 

maternidade da funcionária titular do cargo, por isso colocaram 
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esse período. O Vereador Nel Lima lembrou que questionou o 

prazo desse contrato porque em janeiro as Secretaria ficam de 

férias, então, vão contratar uma servidora para trabalhar até 22 

de dezembro a Secretaria para de funcionar e volta em fevereiro, 

estão contratando uma servidora para ficar de férias, em sua 

opinião isso não deveria acontecer, mas nesse governo tudo de 

errado acontece, então vota favorável. O Vereador Boca 
concordou com as falas do Vereador Nel Lima e acrescentou que o 

dinheiro não vai sair do seu bolso por isso vota favorável, e pediu 

que suas falas fossem constadas em ata. Ouvido o Plenário o 
projeto foi aprovado por unanimidade.    
OF/IPESC/108/2015, do Diretor Presidente do IPESC, Dr. José 

Carlos Bernardes, encaminhando os Demonstrativos da Execução 

Orçamentária da Despesa e da Receita, Demonstrativos das 

Receitas e Despesas Extra-Orçamentárias e Relatório de Posição 

Bancária, relativos ao período de janeiro a junho de 2015, do 

Instituto de Previdência Social dos Servidores Públicos do 

Município de São José do Calçado-IPESC. OF/IPESC/111/2015, 

do Diretor Presidente do IPESC, Dr. José Carlos Bernardes, 

encaminhando os Demonstrativos da Execução Orçamentária da 

Despesa e da Receita, Demonstrativos das Receitas e Despesas 

Extra-Orçamentárias e Relatório de Posição Bancária, relativos ao 

período de julho a agosto de 2015, do Instituto de Previdência 

Social dos Servidores Públicos do Município de São José do 

Calçado-IPESC. Ouvido o Plenário ambas prestações de contas 
do IPESC foram aprovadas por unanimidade. Indicação nº 
002/2015 apresentada pelo Vereador Teté, à Prefeita Municipal, 

da necessidade de ceder um local para que possa funcionar o 

posto do Cartório Eleitoral de nossa Comarca já que o mesmo será 

transferido de nosso município, e com isso dificultará muito para 

os nossos eleitores, inclusive os moradores da zona rural que 

terão que se deslocar para a cidade vizinha de Bom Jesus do Norte 

para serem atendidos visto que o município já tem um servidor à 

disposição do Cartório, conseguindo o local resolveria o problema. 

Encaminhe-se a Prefeita. Requerimento nº 034/2015, de 

autoria do Vereador Teté solicitando a Casa que oficie a Exmª Srª 

Prefeita da necessidade de instalar uma placa de “Carga e 

Descarga” próximo a Ótica Avenida, localizada na rua Domingos 
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Martins, devido a dificuldade que os caminhoneiros tem 

encontrado para descarregar mercadorias nos comércios da 

referida rua. O Vereador Nel Lima lembrou quem em outubro de 

2014, fizeram em conjunto um requerimento ao DETRAN com 

uma relação de locais que necessitam de placas de sinalização, e 

foi pedido a instalação de uma placa entre a Drogaria Popular e o 

nº 85 na Rua Domingos Martins com o seguinte dizer: “Permitido 

carga e descarga de segunda à sábado de 8 às 18h” e justificou 

que nesse local onde o Vereador Teté está pedindo dificultaria 

para os motoristas darem ré quando saem do estacionamento em 

frente ao Supermercado do Povo, por isso pediu ao autor do 

requerimento que fosse reiterado o requerimento do ano passado, 

e alterado o local ora solicitado, porque existem vários outros 

pedidos para a sinalização da cidade. O autor do requerimento 

aceitou as alterações e a emenda sugerida. Ouvido o Plenário foi 
aprovado por unanimidade. Requerimento nº 035/2015, de 
iniciativa do Vereador Waguinho França solicitando ao 

Secretário Municipal de Obras que providencie a construção de 

três redutores de velocidade (quebra-molas) ao longo da rua 

Manoel João da Silva Simões “Agrovila” no Distrito de Airituba, 

dando início em frente à Igreja Presbiteriana. Aprovado. O 
Presidente comentou que esteve em uma audiência pública em 

Bom Jesus do Norte onde estava presente o Sub Secretário de 

Justiça e tomou conhecimento que Calçado possui apenas uma 

viatura e por contenção de despesa só pode andar 70 km por dia, 

andou essa quilometragem não pode atender mais nenhuma 

ocorrência. O Vereador Boca falou que deveriam conversar com 

as autoridades competentes porque isso é muito preocupante. 

Disse ainda que o Distrito de Alto Calçado está totalmente sem 

policiamento há muito tempo. O Vereador Nel Lima lembrou que 

o primeiro ato do governo para diminuir a segurança nos 

municípios pequenos foi a retirada dos policiais dos Distritos, 

principalmente e nas cidades grandes retirou dos bairros mais 

distantes do centro. Depois vieram com a política de acabar com 

as delegacias dos municípios, outro grande erro desse mesmo 

governo, hoje estão cortando os recursos da segurança pública por 

causa das besteiras feitas no passado, se funcionava bem por que 

mexeram qual o argumento para essa mudança. Disse ainda que 



4 

 

se for por economia será uma economia burra, porque toda 

ocorrência precisam levar a Jerônimo Monteiro e depois até 

Cachoeiro. Em sua opinião o erro está na administração e não na 

economia de dinheiro, e os policiais não tem culpa porque no final 

da história os problemas acabam sobrando pra eles, assim como 

também respinga nos Vereadores porque debatem e discutem, 

mas não conseguem resolver. Em sua opinião quem poderia 

resolver não quer, que são prefeitos porque existe a AMUNES pra 

isso, porque o mesmo problema que existe aqui existe em outras 

cidades vizinhas. A associação dos Prefeitos deveria se unir para 

conversar com o Governador. Palavra franqueada. Com a palavra 
o Vereador Teté, após cumprimentar nominalmente cada um dos 

presentes em Plenário comentou que por mais uma contenção de 

despesas o Cartório Eleitoral de nosso município deve funcionar 

até o dia 20 do mês que vem e vai centralizar no município de 

Bom Jesus do Norte para atender ao ABC. Relatou ainda que ligou 

para a Prefeita porque se ela ceder um espaço já tem a servidora e 

assim, pelo menos o básico poderia ser resolvido no município e a 

Prefeita ainda não deu nenhum retorno, por isso achou melhor 

fazer através de indicação. Comentou ainda que todos os 

equipamentos do cartório serão levados, mas depois eles retornam 

para fazer funcionar o posto, mas até hoje o Executivo ainda não 

manifestou nenhum interesse em ceder esse espaço para evitar o 

transtorno para os nossos munícipes em ter que se deslocarem até 

Bom Jesus do Norte para tirar um título ou acertar alguma 

situação. O Vereador Boca lembrou de uma matéria que fez em 

2013 a respeito desse mesmo assunto, parabenizou o Vereador 

Teté, e citou que poderiam recorrer ao novo Presidente do Tribunal 

de Justiça o calçadense Anibalzinho. O Vereador Teté comentou 

que ficou sabendo que isso será assim para os municípios com 

menos de dez mil eleitores. O Vereador Waguinho parabenizou o 

Vereador Teté por essa preocupação e indicou uma sala na 

Secretaria de Esportes do município, que é bem ampla e com 

pouco movimento e bem localizada. O Vereador Teté informou 

que não pode ser setor público que tem outras atividades e 

sugeriu que seja colocado ao lado do Nosso Crédito porque onde 

faz aqueles documentos não funciona bem, acredita que ali seria 

um ótimo local. O Vereador Nel Lima disse que espaço não falta, 
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o que está faltando é boa vontade e competência por parte do 

Executivo Municipal pra resolver. O Vereador Teté lembrou que 

fez um pedido a Deputada Luzia Toledo para aquisição de uma 

ambulância, e há alguns meses leu neste Plenário que conseguiu 

quarenta mil reais e faltava a contrapartida do município e na 

sexta-feira o Assessor da Deputada lhe perguntou como estava a 

situação e respondeu que estava aguardando a parte do município 

e ele pediu para ver e informar porque Calçado iria perder o 

recurso, então em conversa com o Secretário Finanças o mesmo 

lhe disse que não tem condições de dar a contrapartida, e o 

município precisa muito dessa ambulância, mas pelo que está 

vendo infelizmente vão perder a ambulância por falta de recurso 

para a contrapartida. O Vereador Nel Lima disse que isso é por 

incompetência e falta de comprometimento, de três assuntos 

falados nesta noite todos são incompetência do Executivo para 

resolver o problema. Não sabe o que esse governo faz, nada serve, 

nada está bom, nada pode ser feito, falam que não tem dinheiro, 

falta boa vontade, tem espaço mas não querem ceder, estão 

sempre discutindo os mesmos assuntos porque esse Executivo 

não faz nada. O Vereador Teté destacou ainda que ontem na 

Câmara Municipal de Vitória teve a convenção estadual do PMDB, 

na qual foi reeleito para mais um mandato como Presidente seu 

companheiro e Deputado Lelo Coimbra e destacou também que 

agora faz parte da Executiva Estadual do PMDB e disse que ficou 

muito orgulhoso porque diante de muitas pessoas importantes, 

em todo o Estado, foi o escolhido. Disse que não divulgou neste 

Plenário, mas já está no terceiro mandato como Presidente do 

Partido em nosso Município e que está planejando de trazer 

alguns companheiros da estadual do Partido em nosso município 

para um grande encontro cujo propósito é reestruturar ainda mais 

o seu Partido e mostrando a força que têm e vão somar ainda 

mais. O Vereador Nel Lima parabenizou o Vereador Teté porque 

ele está no PMDB há muito tempo e sempre conversaram sobre 

essas questões, independente da política, mas como amigos e 

quando vê colegas e amigos galgando os postos mais altos que se 

predispuseram começar a caminhar e agora estão chegando alto 

se sente orgulhoso disso porque acompanhou sua trajetória 

política. Disse que fica feliz e honrado em fazer parte do ciclo de 



6 

 

amizades do Vereador Teté porque ele é um batalhador, 

merecedor, tem competência, inteligência e lucidez para ocupar 

esse cargo hoje, e sempre pensando em ajudar os outros e não em 

proveito próprio, assim como muitos fazem não só em Calçado, 

mas no Brasil inteiro. O Vereador Teté lembrou que o Vereador 

Nel Lima sempre militou no PT e sempre o convidava a fazer parte 

do seu partido, mas por questões do seu pai já ser do PMDB 

acabou se filiando ao PMDB, mas sempre houve respeito entre 

eles, e isso é muito importante porque cada um tem sua ideologia 

para trilhar os caminhos partidários, mas sempre respeitando a 

decisão alheia e isso é muito importante por conta da democracia. 

Lembrou que quando lançou seu nome para candidatura para 

Vereador o Vereador Boca foi um dos incentivadores. Tem cinco 

mandatos de Vereador e todos pelo mesmo partido e fica muito 

feliz por ter isso em seu currículo e também de manter a amizade 

e o respeito com todos. Disse que procura o entendimento através 

do diálogo buscando aquilo que é melhor, sempre respeitando as 

idéias. O Vereador Boca disse que sempre incentivou o Vereador 

Teté entrar na política, disse que irá marcar presença no grande 

dia político que o Vereador falou que fará em nossa cidade. Disse 

ainda que o Vereador Teté tem feito um trabalho bonito no PMDB, 

lembrou que já militou em diversos partidos políticos e falou um 

pouco de sua trajetória política. Frisou que o Vereador Teté foi 

presidente desta Casa de Leis por duas vezes, é o presidente do 

maior Partido do Brasil e que tem o maior número de filiados em 

Calçado e isso é muito importante e também o parabenizou. O 
Vereador Teté agradeceu as falas dos vereadores Nel Lima e 

Boca, disse que sempre buscou aquilo que era de interesse do 

município e conforme já falou em sessões passadas, mesmo sendo 

oposição nunca fez politicagem na questão de prejudicar apenas 

por ser adversário e lembrou de outros mandatos em que estava 

Presidente desta Casa ou até mesmo Vereador todo projeto que 

era importante mesmo sendo oposição sempre defendeu, até 

contrário a interesses de companheiros e até de grupos políticos, 

mas gosta de agir de acordo com sua consciência buscando 

sempre o melhor. O Vereador Waguinho parabenizou o Vereador 

Teté e conforme foi falado pelo Vereador Boca o PMDB hoje é uma 

potência nacional e estadual e para o município é importante ter 
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uma pessoa como representante estadual de um partido desse 

tamanho porque todos sabem que o Vereador Teté, no que tiver de 

apoiar no que for bom para o município, com certeza irá fazer. É 

muito importante para o município ter representantes municipais 

em diretórios estaduais, assim como o Presidente desta Casa 

também está fazendo parte do diretório do PSC e fica muito feliz 

com isso, porque quem vai ganhar com isso é o município. O 
Vereador Teté agradeceu pelo companheirismo, porque cada um 

tem o seu partido, mas quando se trata de um município carente 

como o nosso precisam buscar o entendimento para o melhor e 

em todos os momentos em que procurou o Vereador Waguinho o 

mesmo sempre esteve pronto para o diálogo, e isso é muito 

importante para que possam crescer não só como pessoa, mas o 

fortalecimento no que diz respeito ao atendimento aos munícipes. 

O Vereador Boca pediu autorização ao Presidente para 

juntamente com os Vereadores Nel Lima e Natal apresentar 

requerimento verbal solicitando à Exmª Srª Prefeita que informe 

quais são as gratificações concedidas e quais funcionários 

recebem. O Presidente parabenizou o Vereador Teté e lembrou 

que teve um pequeno debate com um militante do PMDB em Bom 

Jesus do Norte e o mesmo lhe disse que no dia em que o Vereador 

Teté marcou a reunião para se eleger mais uma vez Presidente do 

PMDB isso não iria acontecer porque alguém iria lhe tomar o 

Partido e tem testemunhas dessa conversa, pois falou com a 

pessoa que o Vereador Teté já tinha feito uma chapa, que era o 

candidato único e que seria reeleito naquela data e depois teve o 

prazer de encontrar com essa pessoa e lhe perguntar se ficou 

sabendo do resultado da eleição e se tinha conferido o que lhe 

falou e o mesmo respondeu que realmente foi verdade, reconheceu 

e retirou suas palavras. Comentou que em sua opinião as pessoas 

devem ser humildes o bastante e lembrou de coisas que 

aconteceram na campanha eleitoral de 2008 e acrescentou que 

está escrito na Bíblia e que nunca vai deixar de cumprir na vida 

de qualquer pessoa “a humildade é o símbolo de vencer os desafios 

daqueles que o atacam”. Comentou ainda que em sua vida prefere 

ser humilhado a tentar humilhar alguém, porque se for 

humilhado, tem certeza que o Deus a que serve fará justiça e se 

humilhar alguém tem certeza que sofrerá com o peso da 
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conseqüência. Disse que está a doze anos filiado no PSC e que 

também faz parte do diretório estadual do seu Partido. O 
Vereador Boca relatou que a pedido do Deputado Marcus 

Mansur hoje voltou ao PSDB. O Vereador Teté agradeceu as 

palavras do Presidente e disse que Deus tem lhe honrado muito. O 
Vereador Boca registrou o falecimento da Dona Joana Teixeira, 

esposa do Pastor Manoel Teixeira do Distrito de Airituba e pediu 

que seja encaminhado votos de pesar aos seus familiares. O 

Presidente disse que a pedido do Vereador Natal encaminhara 

votos de pesar também aos familiares do Sr. Carlos Alberto de 

Abreu Mendonça, mais conhecido como Sansão. O Vereador Nel 
Lima pediu que também seja encaminhado moção de pesar para a 

esposa do Sr. José Abreu. Ainda o Vereador Nel Lima lembrou que 

na sessão passada pediu ao Presidente que enviasse ofício a 

Secretária de Educação a respeito do Projeto de Lei para a 

contratação de mais três motoristas para que ela viesse 

apresentar na Tribuna desta Casa justificativa oral do motivo pelo 

qual ela está pedindo essa contratação se o transporte escolar está 

uma beleza em nosso município com cobertura de 100% dos 

alunos e dos trechos. O Presidente esclareceu que enviará o ofício 

assim que a Ata for aprovada. O Vereador Nel Lima justificou que 

o Projeto está em estudo em sua Comissão e está aguardando a 

vinda da Secretária para emitir Parecer. O Presidente agradeceu a 

presença de todos e informou que a próxima Sessão Ordinária 

desta Casa será realizada no dia 10 de novembro, às 19 horas 

neste Plenário. Nada mais havendo a relatar encerrou os trabalhos 

da presente Sessão. E Wagner Vieira França, 1º Secretário, para 

constar lavra a presente Ata que está devidamente assinada. 

 
 
Benedito Borges de Souza – Dito             Wagner Vieira França          
           Presidente                                            1º Secretário 
                                                   


